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Ezt akartad-e — 

jóságos magyar nép ? 
Irta: Kossuth Ferenc. 

Nauheim, jul. 20. 

Amit nem vallott be nálunk tud- 

tommal semmiféle kormánynyvilatkozat, 

azt nyiltan megmondotta a császdár a 

bécsi birodalmi gyülés tagjainak, kiket 

az ösz uralkodó saját szavai szerint az 

ő trónusa köré gyüjtött, hogy kifejezze 

nekik császári üdvözletét és szivből 

köszöntse őket alkotmányos tevékeny- 

ségük kezdetén. 

Én nagyon valószinünek tartom, 

hogy ez az ,alkotmányos tevékenység" 

olyan nemü lesz, mint volt az, amely 

tevékenységgel a császár által igen ked- 

velt Bienerth már nem birt. 

Egymás közt veszekedni, időnként 

abban egvetérteni, hogy a magyart üs- 

sék, a magya ügyekhez durva kézzel 

hozzá nyuljanak, képviselőházukban 

rendreutasitás nélkül Magyvarországot 

sértegezsék. Ezután pedig mindenik párt 

széies markát 

azzal, hogy adjon ezt vagg amazt, más- 

különben nem lesz béke, nem lesz 

munka, nem lesz semmiből semmi! 

Az ilyen fajtáju „alkotmányos tevé- 

kenységre készülődő és elkészült pár- 

toknak az ösz császár szépen, de kete- 

ken megmondta, hogy penz kell, sok 

pénz kell. És „mert annyi kell, jegre 

a fennálló adókból már nem telik, 

közvetlen és közvetett adók kenelese 

válik szükségessé." 

Ha Ausztriában nincs annyi péüz, 

amennyi kell ,a magasabb követelések 

kielegitésére", holt bizonyos, hogy Ma- 

gyarországon sincs annyi pénz, amennyi 

nálunk kell; mert azt Lukács László 

sem hiszi, hogy Magyarország gazda- 

gabb, mint Ausztria s itt többet jöve- 

delmeznek a törvényes adók, mint ott. 

Lukács László rendkivül körülte- 

kintő és szükmarku pénzügyminiszter. 

Ezt nem itélőleg irom róa, sőt ellen- 

kezőleg, bár azt sajnálom, hogy a 

szükmarkuság, ha a kellő időben vaáló 

nem költésben is megnyilvánul, nagyon 

sokszor sokba kerül. Furcsa látvány 

tehát, hogy ez a körültekintő pénzügy- 

miniszter azonnal más szinü szemüve- 

get tesz fel, mihelyt a véderőreform 

és a Dreadnought-mániáról beszél, mint 

amilyent rendesen viselni szokott. Azon- 

nal rózsaszinü üveggel nézi a ször- 

nyülködő ellenzéket s a borzongó adózó 

polgárt. 

Magyarországnak lesz pénze, mert 

Lukács, a körültekintő, a szükmarku 

pénzügyminiszter mondja ! Adná Isten, 

de alig fogja adni! 

És most az ódon Bura tróntermé- 

ben az ősz császár kissé előrehajolva, 

de erős hangon olvasta a kijelentést, 

„hogy uj pénzügyi segélvforrások meg- 

nyitása nélkülözhetetlen lett.* 

tartsa a kormány ele 

A császár pedig jól tudja, hogy 

mit mondott. Gautsch és társai szinte 

jól tudják, hogy mit fogalmaztak uruk, 

császárjuk számára. 

És te jóságos magyar nép! Te ró- 

lad mégis az általad megválasztott kép- 

viselőknek nagyobb része azt állitja, 

hogy te erősen akartad, hogy oly nagy 

hajók uszkáljanak idegen zászlót hordva 

a tengereken, amilyeneknek a nevét 

sem tudja a magyar ember kimondani, 

ha száz évig él is és amelyek ha betéved- 

nének hozzárk egyetlen (s ez is két- 

ségbe vonb kikötönkbe, valósággal el- 

állanák azt; — továbbá te jó magvar 

népem crösen akartad azt is, hogy még : 

több katonát adhass a császárnak és 

száz s egynehány millióval többet költ- 

hess arra a hadseregre, amelyben ma- 

gyar hazád haderejének nyomát sem 

látod, magyar hazád zászlója alatt nem 

állsz, magyar hazád cimere helvett két- 

fejü sast viselsz fejeden és derekadon. 
Lehetséges volna az, hogy te jó- 

ságos magyar nép, ezt akartad ? 

De nem is komolyan kérdem én 

ezt töőled; hanem azt már komolyan 

kérdem, hogy tudod e azt, hogy ha 

megszavazná a képviselőház azt a véd- 

erőreformot, amelyet egy pár nap alatt 

a nyakadra dobna, mint órási terhet 

az általad megválasztott többség, ha 

mi ellent nem állnánk, éppen ugy kel- 

lene nálunk is uj ,„segédforrásokat 

nyitnit, mint ahogy tudatá a császár 

az osztrákkal? Ez pedig annvit tenne, 

hogy a te növekvő adód lenne az a 

segédforrás, a forrás a te zsebedből 

pugyogna s a te zsebedet nyitnák ki 

még jebban, hogy a feneketlen hordóba 

folyjék a forrás. 
Kérdem tőled, erre szavaztál, mi- 

kor s avazatoddal feltámasztottad a régi 

rendszert és alkalmat és módot adtál 

arra, hogy a te képviselőid nagy több- 

sége politikai programmja alapjául tegye 

azt, hogy legyen nagyobb a hadsereg, 
legyen nagyobb a költség, legvenek 

nagy hadihajók, te pedig többet fizess 

a haderőért, mely nem a tied és amely 

hazád államiságának élő megtagadása ? 

Eszed ágában sem volt ilyesmire 

szavazni; de mert nem gondoltad meg 

eléggé azt, hogy miképpen szavazz és 

nagyon sokan engedtek oly perenyi csá- 

bitásoknak, amelyek a sárga földig le- 

alacsonvitják az alkotmányos szavazati 

jog értékét, most megfizeted majd an- 

nak az árát, amit könnyelmüen csele- 

kedtél; és még az az irónia is szemedbe 

fog vigyorogni, hogy a te nevedben és 

a te akaratodra hivatkozva megy majd 

103.000 ember helvett 170.000 ember 

évenként katonának. 

Azt mondják, hogy örülsz annak, 

hogy majd 340.000 ember közül 

240.000 ember három év helyett két 

évig fog szolgálni, tehát 100.000 ember 

két év alatt haza kerül. De józan ma- 

gyar nép csakhamar meg zcsinálja a 

maga számitását ; meglátja és megérzi, 

hogy akik eddig póttartalékba jutottak 

és csak nyolc hétre vonultak be, azok 

majd nyolc hét helyett két évig fognak 

szolgálni. Ilyen legeny pedig 50.000 van 

évenként az országban. 
Ne ámitsuk se magunkat, se sen- 

kit. Ha az uj adókról oly nyiltan be- 

szélhetett trónusa magaslatáról az agg 

császár, beszéljenek nyiltan magyar mi- 

niszterei is a magyar királynak ! 

Városi közgyülés. 
Szákotyudvarhel város képviselőtestü- 

lete hétfőn délután rendes közgyülést tartott, 

a melyen a polgármester beszámolt a mult 

félévről összegyüjtött statisztikai adatokról. 

Majd pedig nyári csemegeként megtoldotta azt 

a törvényszeéki palota, a vizvezeték és csa- 

tornázás, a katonaság számának szaporitása 

és a helypénz dijsrabás kérdéseinél történt 

eddigi lépések s azok eredménytelensé- 

geinek ismertetésével. 

Nagyon érdekes volt a polgármester ré- 

széről a főispán iránt kifejezett imádkozás- 

szerü dics-himnusz és az a bizó reménykedés, 

mellyel a kormánynál a város egyik legfon- 

tosabb kérdését: a vámtarifa ügyét majd 

dülőre juttatja, Ez a magasztalás vajha lel- 

kesedést öntene a nagyhatalmu főispán urba 

és erős befolyását ugy a katonaság székely- 

udvarhelyi szaporitásánál, mint, különö- 

sen a vámtarifa miniszteri jóváhagyásánál 

érvényesíthetné. Ilyen alakban a hatalamas- 

kodását nemcsak szivesen látnók, hanem 

azért a legteljesebb elismeréssel adóznánk. 

Hiszen elvégre is ott van De Daniel Gábor 

és Dr Heltai Ferenc (Dr Kállay Tamást, 

a munkapárti „kapitány"-t mem emlitve), kik 

mindnyájan óriási befolyásu emberek a jelen- 

legi kormánynál. Ha még ezekkel sem tudia 

főispán a kormánynál operálni s ilyen baga- 

tell ügyeket még soronkivül is elintéztetni, 

akkor a kormánykörökkel való rokonság, a 

közérdek tekintetéből, nem sokat ér... Ne 

csak mindig lefelé, hanem egyszer már fel- 

felé is Jássuk azt a nagy hatalmat! Hadd 

boldoguljon ez a nyomorusággal teljes város 

polgársága ... Az ellenzéki képviselőnek nem 

lehet hivatása, hogy folytonosan a miniszterek 

előszobáját bujja. Legtovább ha azt látja 

hogy a város oly égetően sürgős ügyét immel- 

ámmal intézik, az illetékes minisztereket 

meginterpellálja. Ne igyekezzék tehát a pol- 

gármester ur csupa kedveskedésből az ellen- 

zéki képviselő nyakába -varrni a vámtarifa 

kérdését is. E helyett a polgármester ur jó 

maga is keljen utra s a nagy befolyásu mun- 

kapárti fővezérekkel felfegyverkezve, igye- 

kezzék most melegiben döntő csatát nyerni. 

De siessen, mert – a mint a politikai ég- 

boltozat mutatja – a munkapárti aralás 

erősen kétséges. Ellenzéki oldalról jövő jég- 

verésre van kilátás. S ha ezt meg nem előzi, 

ujabb három év mulva is kesereghet a vám- 

tarifa miniszteri jóvá nem hagyása felett. 

Különben a polgármesteri jelentést egy- 

szerüen tudomásul vették. Csupán Szabó 

István tette szóvá a szombatfalvavárosrészi 

átjárók őszre várható mélységes sártengerét 

valamint azt, hogy a városrész egyes 

leteinek vizlevezető csatornái, lepten-nyomon 

zuhanyként öntik az esővizet a járó-kelők 

nyakába. A polgármester ezt tndomásul vette, 

épü-
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s a kényszerű fürdő áldásaitól való meg- 
szabaditás iránt, a rendőrkapitányságot meg- 
keresi. Az átjárókról is majd gondoskodik. 

Az igazságügyi uj palota felepilése ügyé- 
ben az állammal tervezett talekcsere szerző- 
dését 30 nap mulva összehivandó közgyülés 
elé terjesztik. 

A járványkórház tervezetét és költség- 
vetését a közgyülés elfogadta s a telekvé- 
telre nézve a községi törvény 110. § a ér- 
telmeben 30 nap mulva összehivandó ujabb 
közgyülés határoz. A járványkórházat a ka- 
tonai gyakorlótérre feljáró ut mellé tervezték, 
telekvételárral együtt 17953 K 22 filler költ- 
séggel. 

Egy uj telep részére eladandó telek 
ügyét szintén 30 napos határidővel tárgya- 
lásca kitüzték. E kérdésnél megfontolandó 
lenne, hogy a városnak nem volna-e előnyö- 
sebb a telket megtartani és amortizációs 
kölcsönnel a szükséges épületeket kiépiteni 
s azokat bérbe adni? 

A villamos telepnek vizzol való ellátá- 
sát, ujabb 15,000 K forgó tőke 
adását Dr Válentsik Ferenc orsz. képviselő 
és Dr Sebesi János alispán felszólalása után, 
napirendről levelték s a következő közgyü- 
lésig leendő előkészités végett, Dr Pál Ernő 
tisztiügyésznek kiadni határozták. 

A vágóhidi kutat, 15800 K költséggel, 
villamos erőre fogják berendezni és 500 K- 
val az esőzés miatt beomlott 
tornát kiépitik. 

Harminekét darab próbakutat furtak a 
vizvezeték vizének kikutatására Ezek közül 
egyet és pedig a legelső furást, jónak találta 
a vizépitési tanács (Vajjon, ha az első volt 
a jó, minek furtak ehhez 34 rosszat19 Szedő- 
gverek.) Ennek megépitsét határozta al most 
a közgyülés; elfogadván Cseh Ágoston se- 
gesvári vizmester 2659 K-ás ajánlatát. 

Mikor pedig mind ezeket elhatározta a 
közgyülés, a polgármester 141,000 K-ás köl- 
csön felvetelet hozta javaslatba. Dr Válentsik 
Ferenc meggyőző érvekkel kimutatta, hogy 
a polgármester épen kerek százezer koroná 
vál javasol több kölcsönt, mint a mennyire 
a városnak ezidő szerint szüksége van. Ezt 
ő nen. szavazza meg, mert a törvényszéki 
épület átvételére mostanában sor nem kerül 
és igy a városnak nincs érdekében, hogy 
kölcsönvett pénzt helyezzen el betétként. 
Erre aztán a képviselőtestület a százezer 
koronát lofujta és csak 41,000 K-ás kölcsön 
felvételére ad tt a polgármesternek angedélyt, 
E tárgyban a nagyobb bankoktól ajánlatot 
fognak bekérni s a melyik előnyösebben 
ajánlkozik, attól vesz kölcsönt a város. 

Ezután az egyes alapok mult évi zár- 
számadásait fogadta el a közgyülés s a Dósa 
Aladár telekkönyvvezetővel kötött adás-vevési 
szerződést ujabb 30 napra kitüzték tárgya- 
lásra. 

válamint 

Vass Ferenc kérése alapján a közgyü- 
lés kimondotta, hogy harmadik kéményseprő 
kerület létesitését szükségesnek tartja. Uta- 
sitotta a polgármestert, hogy a szabályren- 
delet ilyen értelmü módositása iránt tegyen 
előterjesztést. 

Simó Dénes rendőrnek 3 havi szabad- 
ságot és Kassay F. Pál városi állatorvosnak 
tanulmányai folytatására két havi szabadság- 
időt engedélyeztek. Az utóbbinak önként 
felajánlott ama kijelentését, hogy egy hónapig 
saját költségén gondoskodik a helyettesitésé- 
ről, a közgyüles elfogadta. A másik hónapi 
helyettesitésről a város tanácsa intézkedik. 

Csipős tanácsi határozati javaslat követ- 
kezett ezután. Arról volt szó, hogy Kovács 
Imre és Ilyés Máté hivatalszolgák épen a 
rendőrlegénység ujévi felcsillagozásának öt- 
letéből, tekintettel arra, hogy huzamos idő 
óta állanak ők is a város szolgálatában, al- 
tisztekké leendő előléptetésüket kérelmezték. 
Erre a tanács nyári jókedvében olyan javas- 
atot tett, amely határozottan a bivatalos 
komolyság rovására : 

elvezető csa- 
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elfogadását csupán annak lehet tulajdoníteni, 
hogy hirtelenében maga a képviselőtestület 
sem gondolt arra, hogy határoz tával két régi, 

sok oldalu tevékenységü állandóan kezelő- 
tisztviselői munkakört betöltő embert vádol 
meg olyasmivel, ami tulajdonképen egyiknek 
sem jutott eszébe akkor, midőn tisztelet-teljes 
kérelemmel fordult a nemes tanácshoz. Az, 
hogy a hüséges magatartásu hivatalszolgák 
megérdemelt előléptetésben rászesüljenek és 
altiszti cimet kapjinak : „eimkórság"-hoz ve- 
zető jelenségnek nem minősíthető. Az pedig, 
hogy eddigi ,„teendőiket méltóságukon aloli- 
nak tartanák végezni", semmivel nem indo- 

kolható- csipkelődésnek inkább beillik, mint 

komoly határozatnak. Hiszen az illetők 26 

év óta szolgálúak és azalatt még csak dor- 
gálásban sem részesültek, mert arra okot 

nem szolgáltattak. Elvégre az, hogy a hiva- 

talszolgák vagy bármi néven nevezendő vá- 
rosi alkalmazottak, sőt maguk a tisztviselők 

is, kötelességeiket pontos leliismeretességgel 

végezzék, nem pusztán a cimtől függ. Mert hát 

lehetnek 

sokkal magasabb cimü urak, akik gyakran 

dijnoki, sőt hivatalszolgai munkakört is ön- 

ként betöltenek anélkül, hogy méltóságukon 

csorba esnék 

Ezeket figyelembe véve, csak véletlen- 

ségnek tekintjük a képviselőlestület hozzá- 

járulását, mellvel a tanacs javaslatát elfogadta 

és határozatként kerül az a város jegyző- 

könyvébe. 

A Mária Valeria alap zárszámadásanak 

elfogadása után, Szabó Domokos városgazdá- 

nak ujabb ketheti szabadságot engedélyezett 
a közgyűlés. 

A züllésnek indult fiatal koruak felett 

való felügyelet gyakorlására Székelyudvar- 

hely város területere Soó Gáspár nyug. fő- 

gimnáziumi igazgatót küldötte ki maga ré- 

széről a kpviselőtestület. 
a 

Több tárgy nem dévén, a közgyülés vé-. 

get ért azzal, hogy a jegyzőkönyv hitelesitése 

ma (csütörtökön) d. e. 11 órakor tartandó 

folytatólagos közgyülésen történik. 

Régi levelekből. 

A fejedelem esküvőjenek, gyermeke szü- 

letésének, vagy keresztelőjének ünnepélye 

alkalmára minden egyes székely gazda egy 
tallért és egy ökröt fizetett. Hajdan körül 

belől 30 ezer volt ilyen, ma már, alig megyen 

a számuk 15 ezerre. 

Ezekből véleményem a következő : 

Minthogy ez a faj nagyon lázongó ter- 

mészetüű, hitvány és követelő, ne tartsa meg 

ő felsége régi szabadságában. Mivel fegyver- 

rel veretett le, el kell nyomni és inkább olyan 

régebbi nemesek szolgasága alá vetni, a kik 

erre érdemeket szereztek, vagy pedig ő felsége 

váraiban és bányáinál munkára kényszeriteni. 

A fejedelemnek ugyanis Csikszékben kitünő és 

jövedelmező vasbányái vannak, melyek Mihály 

vajda alatt, ki szabadságuktól megfosztotta, 

szétdulattak, holott azelőtt mivelniök kellett 

a fejedelem számára. 

És hogy annál biztosabban lehessen őket 
szolgaságban tartani, helyre kell állitani a 

Városfalván és Udvarhelyt (varosi et Udvar- 

hel.) a székelyek által közelebbről leégetett 

két várat, melyet hajdan a fejedelmek épen 

a székelyek fékentarthatása végett emeltek 

a székely földön. (Székely támad és székely 
bánja két vár.) Ezen két vár nagvon sokat 

ér hüséges kapitányok kezében ugy a széke- 
lyek, mint két Oláhország ellen. 

Gyakran megtörtént ugyanis régebben, 
hogy különféle okok miatt a fejedelem elébe 
idézettek kiszöktek és mind a két Oláhor- 
szágból a fejedelmek velük betörtek Erdélybe 
s kincsekkel megrakodva tértek vissza. 

A fejedelem ellen való lázadás alkalmá- 
val a székelyek otthonaikból kimenve, egy- 

irható. És változatlanh elyre gyülnek össze és szerfölött veszedel- 

eés vannak is a hivatalszolgáknál 

mesek a fejedelemre nézve. IHyen veszélyek 
ellenében nagyon jó menedék ez a két vár 
hüséges emberekkel, mert akik hivek márad- 
nak, vissza térhetnek ide. Nem szegi meg 
fogadalmát ő felsége, ha egy ilyen harcias 
népet elpusztit, mert csak ily módon tart- 
hatja meg Erdélyt. 

Vannak néhányan a szekelyek között, 
kiket a fejedelmek hüséges embereiknek aján- 
latára a földmivelők közül kiemeltek és nemes 
levéllel jutalmaztak. Ezek szükség esetén 
lóval és fegyverzeltel vagy az őrhelyekre, 
vagy a táborba siettek az ellenség ellen küz- 
deni Ilyen van egy néhány ezer s vagy né- 
hány szaz kiválasztott dárdás. Ők löfőnek 
nevezik. Van egy szék, melyet Aranyosszék- 
nek neveznek. Ennek a lakósai állandó hü- 
ségük miatt meghagy ttak szabadságaikban. 

Vallásukra nézve különbözők. A leglöbben 
katholkusok, kálvinisták, szombatosok, uni- 
táriusok. Kenyszer utján mostanság könnyen 
áttérithetők a katholikus egyházba. Több 
katholikus pap van mos! is es még több 

helyen kell ilyeneket elhelyezni. Csikszekben 
egy zárda van a (monasterium), hol n ost is 

vannak ferenerendü szerzetesek, kik iránt a 

székelyek nagyon adakozók. Segélyezze ő 

felsége, hogy minél több tagot vehessenek 
föl. Ezen zárdából a szerzetesek a székely 

földön szét járván a szentségekkel, a népet 

édesgessék. 

A magyaroknak szétszórtan az egész or- 

szágban kilenc vármegyéjük volt. (,Hungari 
sparsi per totam Provinciam novem habebant 

Comitatus".) Kolozsmegye, Tordamegye, Fe- 

hérmegye, Kisküküllőmegye, Doboka-, Belső- 

szolnok-, Hunyad-, (S)zaránd-, Krasznamegye, 

Ezen vármegyék nemesei Magyarország 

törvényei szerint éltek, bizonyos változtatá- 

sokkal az elszakadás óta. Ügyeiket a megye 

főispánjának jelenében intézték el, s ha va- 

lamelyik felnek nem tetszett az itelet, meg- 

felebbezte a fejedelemi táblához (talán a 

királyi tábla ?), hol a tanácsosok szokták fölül 

vizsgálni. 

Békés időben a nemesek közösen adóz- 

tak a végvárak őrségének tartására. Körül- 
belől két vagy háromezer lovas és gyalogos 

őrságet tartottak. Azután a fejedelem számára 

évenkint kapu szám szerint (numero et ratione 

portarum) bizonyos összeget. A kapukat (tel- 

keket) évenkint kiküldött biztosok összeirták, 

mert számuk időnkint változott. Kevesbbedett 

ugyanis zsarnok települők, vagy kóbor kato- 

nák miatt, de égés és halálozás miatt is. 

Körülbelül 50 ezer kapuszám volt, melyek 
után a nemesek a fejedelem kérésére többet 
vagy kevesebbet összeszedtek. Most minden 
egyes kapu után két és fél tallért, régebben 

hármat. Mihály vaj a az én időmben 6 tallért 

vett. Innen megitélheti felséged, hogy ha Mi- 

hály vajda oly rövid idő alatt annyit kiszo- 

Titott, felséged is kiszorithat. 

Tehát igy Erdély fejedelmei kétszázszer 

tallért kaptak alattvalóiktól azok védelmére. 

Háborus időben szivéesen összeszedtek 

minden egyes kapu után három vagy négy 

tallért. Minden 10 ház után, egy lovas és 

három ház után egy gyalogos katonát a fe- 

jedelemnek a haza védelmére, vagy ha szük- 

séges volt fejenkint fegyvert fogtak. Tábo- 

rozás alkalmával ugy benn a hazában, mint 

azon kivül bizonyos dijat kaptak. 

Vallásukra nézve csaknem valamennyien 

unitáriusok es kálvinisták, a kik ezen válságos 

időkben (tempore fatali) igen könnyü szerrel 

visszatérithetők a katholikus vallásra. 

Csak szinlelje felséged (Majestas sua 

simulet)- hogy igen nehezen fogadja kegyel- 

mébe. A unitáriusok egyházai zárassanak 

be és egyházi emberei fejvesztés terhe alatt 

különittessenek el a katholikusoktól, hogy 

áttérjenek. 
Aki engedelmesebbnek mutatkozik, azt 

könnyebben fogadja kegyelmébe; a ki vona- 

kodik, azzal keményebben kell elbánni. 
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A felség váraiból a mely ja ak és jöve- 

delmek el lettek idegenitve, azok a régi ur- 

bariumok szerint, melyek részben még föl- 

találhatók Erdélyten, szereztessenek vissza. 

Hasonlóan vissza veendők az unitáriu- 

soktól a régi rendszerü tizedek és mindazon 

jövedelmek, melyeket a katholikus fejedel- 

mek esküjök szerint nekik adományoztak. A 

fejedelmek esküjének megerősitése, mint szin- 

tén az ők juvára (t. i az unitáriusok javára) 

hozott minden törvény törültessék el. Igy 

vélem én ezt elintézendőnek csupán ő felsége 

iránti búzgalomból és igy kell eljárni ő fel- 

sége nevében a biztosoknak: ha buzgók akar- 

nak lenni. Nem fenyeget semmiféle ujabb 

lázadás veszedelme, mert megvan törve már 

Tortda, Deés, az unitáriusok két oszlopos vá- 

rosa, tüz által teljesen elpusztittatott. Uj te- 

lepeket alapitani, vagy a meneküő gonosz 

unitáriusokat befogadni semmi féle föltétel 

alatt nem szabad. Még csak Kolozsváron van 

az unitáriusoknak egy fészke. Jóllehet ő fel- 

ségének hüséget mutat, minden áron el kell 

törülni ezen átkozott felekezetlet, a mit igen 

könnyen meg lehet tenni. 

Mihály vajda, hogyha ő maga is és az ő 

nemesei is nem lettek volna erkölcstelenek 

(Michael vojvoda, si non ille, et sui Boeres 

fuissent moribus corrupti) Erdelynek vala- 

mennyi fejedelme elől elragadta volna a di- 

csőség ezen pálmáját. 

Az oláhok szét vannak szórva az egész 

tartományban. Főleg a hegyes vidékeken lak- 

nak, s részint a fejedelmek, részint a neme- 

sek alattvalói. Nem fizetnek tizedet a termé- 

nyekből, csupán az állatokból. (pecorum 

omnis generis) Görögkeleti vallásuak (Religi- 

one schismatici sunt) Idegen nyelvük miatt 

nehezen térithetők a katholikus hitre. Hasz- 

nosak, mert mindenféle szolgálmányokra 

kényszerittetnek. 
Gagyi Samu 

TIREK. 
— MHihetetlen hirek. 

Mondjá k, hogy a kötelességszerű jogos 

birálatok nálunk megbecsülésben részesül- 

nek; 
mondják, hogy a köztéren állók a 

sajtó dicsérő nyilatkozatait nem kedvelik, a 

kritikát pedig nagy türelemmel fogadják; 

mondják, hogy a miniszterelnök ke- 

reszturi követünket az obstrukció szétugratá- 

sára nem szemelte ki; 

mondják, hogy nálunk ezentul a vá- 

rosi dobos kikiáltásai is hivatalos titkol" 

nem kepeznek; 

mondják, bogy a polgármester jövő 

évi ujraválasztásának utjait nem egyengeti. 

E hirek valódiságáért felelősséget nem 

vállal a szerkesztőség. 

— A képviselőház szombati ülésén And- 

rássy Gyula gróf mondott erőteljes nagy be 

szédet a katonai javaslatok ellen. Ez a leg- 

nagyobb mértékben lesujtotta a kormánypárti 

többség nemzetellenes javaslatait. Tóth János, 

Apponyi Albert gróf után a 67-es Andrássy 

Gyula gróf is fényesen igazolta, hogy a mai 

átkos rendszer mellett, tökéletesen jogosult 

az ellenzék küzdelme, mely a katonai javas- 

latokat és igy ezzel együtt a kormány meg- 
buktatását feltétlenül inaga után vonja. Het- 

főn Tisza István gróf próbálkozott szembe- 
szállani a nemzeti jogokkal. De hiába eről- 

ködött. Az igazságokat csürni csavarni lehet, 

de megdöntenie nem sikerült. A mungók 

nagyágyujából csupa vaktöltések puffogtak. 
Nagy volt a füst, de az ellenzéki álláspont, 

a magyar nemzeti jogok a napnál is fénye- 

sebb világitásban maradtak. Belátták ezt már 

előre a mungók és Hazai Sámuel honvédelmi 

minisztert az Isehiben üdülő császárhoz sza- 

lasztottak nagy titokban, hogy valamelyes 

gyógyitó flastromot kunyeráljanak a munka- 

párti sebekre. Ez a flastrom két törvényja- 

vaslat képéb n már jelentkezik is a politikai 

láthatáron. Azonban mind hiába. Az ellen- 

zéknek s vele a magyar nemzetnek még a 

bécsi örök üdvösséggel garnirozva sem kell 

az oszirák érdekeket szolgáló és a magyar 

jogokat elalkuvó katonai javaslat. Az ülések 

továbbra is tulnyomó részben névszerinti 

szavazással folynak. Az országnak kára nincs, 

mert a képviselők saját szünidejüket áldoz- 

zák fel a hazáért. Ország-szerte rokonszenv 

nagy érdeklődés kiséri a páratlan lelkesedés- 

sel harcoló ellenzéki férfiak küzdelmét és 

még a legoptimistább mungók is teljes bizo- 

nyossággal meg vannak győződve, hogy a 

kormány hazafiatlan javaslataival együtt bukni 

fog. 

Amna bál. Homoród-fürdőn az éven- 

kinti jóhírű Anna-bált szombaton, e hó 29-én 

fogják megtartani. Mult vasárnap sikerült 

kabaré volt és utána reggelig tartó tánc. A 

vendégek száma folyton növekedik. 

— az egyetemi itjuság bálja - mint 

már jeleztük – julius 2-án a Valter-féle 

nagytere mben lesz székelykereszturon. A mu- 

latság iránt széleskörü az érdeklődés. 

KEereskedő- és iparossegéd a választók 

névjegyzekeben. A kereskedő- és iparossegé- 

dek gazdai hatalom alatt nem állanak. A 

törvényes feltételek fenforgása esetén tehát 

a községi választók.névjegyzékébe felveen- 

dők. (Közigazgatási biroság 3.152-1910. K. 

sz. határozata.) 

— Komló-jelentés Saázból. E hó 21- 

ikéről vett jelentés szerint a komlók a foly- 

ton tartó szárazságot elég jól birják. Egész- 

seégesek, szépen nőnek és dusan virágoznak. 

Mindazonáltal egész Ausztriában 25 száza- 

lékkal – jó időjárás mellett is – kevesebb 

mennyiségre van kilátás a tavalyinál. A ma- 

gyarországi komlók ezzel szemben általában 

szebbek az ausztriai tartlományok komlóinál. 

A mult évi készlet teljesen elfogyott és igy 

jó árakra van kilátás. 

— Táppénzek átruházása a munkaadókra. 

A munkaadó azon az alapon, hogy az alkal- 

mazottaira nezve ervényes szolgálati és il- 

letmény szabályzat szerint, az utóbbiak be- 

tegségük esetében a munkaadóktól lakást és 

teljes ellátást igényelhetnek, az alkalmazot- 

takat megillető táppénznek saját részére való 

kifizetését nem igényelheti. Szolgálati és il- 

letmény szabályzatban foglalt olyan rendelke- 

zés, mely szerint az alkamazottak annak ellené- 

ben, hogy betegségük esetén a munkaadótól 

lakást és teljes ellátást kapnak, az őket 

megillető táppénzről a munkaadó javára le- 

mondanak, joghatállyal nem bir (állami mun- 

kásbiztositó hivatal 5628 számu határozata.) 

— Fürdőzők tizenkét parancsolata. Bécs 

egyik nagy gyermekfürdőjében, a gausehaufeli 

nagy fiuuszodában minden kabinban szem- 

betünő helyen a következő tizenkét fürdősza- 

bály olvasható: 1. Fürödjünk főleg napos 

időben. 2, Fürödjünk, ha teljesen jól érezzük 
magunkat. 38. Ne fürödjünk sem egész teli, 

sem egészen üres gyomorral. 4. Ne füröd- 

jünk, ha ki vagyunk izzadva. 5. Mielőtt a 
vizbe lépsz, locsold meg fejedet és melledet 

vizzel. 6. A vizben lehetőlek mozogjunk ál- 

landóan. 7 A fürdés ne tartson tovább 10 
—15 percnél. 8. Ha kilépünk a vizből, hasz- 

náljunk hideg zuhanyt. 9. Zuhany után öl- 

tözködjünk azonnal. 10. Ezután tegyünk némi 

mozgást. 11. Együnk és igyunk valami keve- 

el. 12. Végül tartsunk egy kis pihenőt. 

vizzel E 
csecsemők. gyermekek, valamint 

gyomorbajosok 

régbevált tápláléka 
ItAévóda 
és ínlva 

Tiszta alpesi tejet 
tartalmaz. 

1doboz 1 kon 80.iu., 
minden gyégyszertárban és 
drogeriában kapható. 
Prospektus ugyanott. 

.m 

Uránia Székelymagyaroson. 
Nyári forrósagban, tikkasztó hőségben, 

amikor a tanügy munkásai boldog megelége- 

déssel élvezik Jól megérdemelt vakációjukat, 

a vármegyei tanitókból alakult Uránia társa- 

ság nem pihen, hanem rendre járva székely 

falvainkat, elismerésre méltó buzgalommal 

tartja ma itt, holnap másult szórakoztató, 
ismeretterjesztő előadásait. 

E hónap 20-án Székelymagyaroson je- 
lent meg a társulat s kedvező idő lévén, a 

szabadban tartotta meg — késő éjjeli 

órákba benyuló - keét előadását. Mindkét 

előadáshoz Chalupka Rezső kir. s. tanfelügyelő, 
aki szervezte és vezeti állandóan a derék 

vállalkozást, továbbá Csánkvy Joózsef ipariskolai 

igazgató vetitették a képeket, melyek a csil- 

lagos éjszakában élénk intenzivitással hatot- 

tak az ottani uj templom 

fehér falára. 

ragyogóan tiszta 

Jelenvolt a község minden lakósa, kik 

nagy érdeklődéssel es eleddig még sehol nem 

tapasztalt dicséretreméltó fegyelmezettséggel 
hallgatták végig az előadásokat, melyeket 

Gál Imre és Gyerkes Mihály székelyudvar- 
helyi tanitók tartottak. 

Mint rendesen, ez alkalommal is a gyü- 
: mölcs miveléséről és értékesitéséről, továbbá 

az osztrák magyar monárkia véderejéről 

adattak elő hasznos tudnivalók igen jól si- 
került képekkel illusztrálva az élénk elő- 

adásokalt. 

Bevezetésül és az előadások befejezése- 

kor is Chalupka Rezső szólott a közönség- 

hez, buzditva őket az önmüvelésre, olvas- 

gatásra, mely nélkül ma nincs senki részére 

fejlődés, haladás 

Itt emlitjük meg, hogy Gál nnre a várm. 

méhészegyesület agilis titkára, felhasználva 

az alkalmat, hogy a községben megjelent, az 

ottani nagyszámu méhészek előtt a délutáni 

órákban sikerült népszerü méhészeti előadást 

is tartott, gyakorlatil g is bemutatva az ide 

szükséges tudnivalókat. - 

CIGARETTAPAPIROK CsAk-Az trv LÁTHATÓ KÉPEK
KEL valómak k 

ÓVAKODJUNK ÉRTEKTELEN z
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BELYHGZOK megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosabban 

gyári áron szállittatnak Betegh Pál könyv- 
nyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székely- 
udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. 

TALÁLÓS 0 0 0 

hülönlegességek. Kártyapapirok 

o 0 0 KÉRDÉS. 
o 

Miért apróhirdetés 

az apróhirdetés ? 

mert néhány 

APRÓ sorban minden szükségés és 

célszerű dolgot lehet hirdetni és Így 

valóban APRÓ penzbe kerül csak, 

ha az ember 

mindenféle állást 

kinál vagy keres, 

mindemnféle terményt 

kinál vagy keres, 

lakást 

kinál vagy keres, 

mindemféle butort 

kinál vagy keres, 

miulndenféle ipari cikket 

kinál vagy keres, 

hógy uz apróhirdetések fényes si- 
kerrel segitik elő a kinálat és 
kereslet nagyarányu forgalmát. 
kzért ne téssék habozni 

s a mikor csak a legcsekélyeb szük- 
ség diktálja : 

apróhirdetést 
kell feladni a . 

Székely-Udvarhely-ben. 
a4pró a hirdetés, 

apró n költség! 

tartósságért jótállást vállal. 

a legkülömbözőbb 

apróbb dolgokat 

kinálja vagy keresi, 

mely csak APRÓ költséget bir el 

Olvasoközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta, 48 as fűegétlenségi lap, 
Udyvarhe negye legelterjedtebb [ 
közlönye. Megjelenik heotenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir-- k 
detésekre a legalkalmasabb 

Síremlékek 
űéslépecsőkövek 

Szeékelyudvarhelyt, 
Kossuth-utca 52-ik szám alatt 

s kőfaragomester 
Imreh Márton üzletében kap- 
hatók a legjutányosabban. Elvállal egyéb 
épitéshez való munkát is. Erősségért és 

A u, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 
és ; megbiza- é Régiségeket "gok 
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 

vagy utasitást ad. 

Nagyatéki árveréseken 

g szám 

Férnengel Gyuln székely. 
návarbelyi bornagykeras- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

miint vevő résztvesz. 
Aranv, brilliins ékse 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár- 
milyen összegre vásárol 

Dietrich Gyula oös mester 

NMolozsvárt. 
Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 1 

laszol. 

Sürgönycim : 

ékszerész Kolozsvár. 

Emke Adria 
legjeb 
közön 
levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb,. 
virágos, génre, művész- és alkalmi 

Koevee 

Rákóczy 

k 

b magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül séges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
elkalmi káriyákból 

TTOMTAT VÁ TÁ 

Nagy feladat 

lányokat jól nevelni. Pedig az emberisé 
boldogsága nagyrészben ettől függ. Ezt a 
nehéz munkát rendkivül megkönnyebbít 
Dolinay Gyula főszerkesztő „Lányok Lapja. 
mely havonkint kétszer 1-én és 15-én igen 
sok képpel és oly kiválóan hasznos, szóra. 
koztatva oktató s háziasan nevelő gazda 
tartalommal jelenik meg, hogy azt bárki a 
legnyugodtabb lelkii smerettel adhatja leány. 
gyermekei kezébe. Az elöfizetési ára csak 

ic két korona negyedévenkint. Mutatványszá. e mot a ,Székely. Udvarhely re való hivatko, = = zással ingyen küld a „Lányok Lapja ki. z s adóhivatala Budapest, VIII. Mária utca 94 

s c eredeti francia augol, 
sm g s és amerikai toalett- 
a modelt közöl a BU- 
y N I GRIM DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 

i ban. Előfizelési ára: negyedévre g ő = (Fernolenet) 2 Korona. Ingyen mutatványszá- 
e z alesjebbecipőkrém mot küld a BUDAPSSTI BAZÁR Mindenütt kapható! kiadóhi vatala Budapest, VIII. Baross-u, e e A béc.i vadászati kiállitáson 22. (Budapesti Bazár-ház), t . l arany érermnmel kitüntetve 
s 

dekében el 
szerezni. 

Szt:István Szepesi len 

20-féle helybeli felvétel 
Nagy választ 

és j 

KÖNYVNYOMTAT0- 5 
KÖNYVK ÖTŐ-INTEZET BETEG 

ÉRTESITÉS. 
Cipőraktáromat leszállitott árak 

mellett kiárusitom. 

Szükségletét mindenki saját ér- 
ne mulassza nálam be- 

Szentkovits János Utó Mda 

NMMész blonsok és gyermekrnhák, 
MKész aljak és kostümök mélyen leszál- 

litott árakban kaphatók. 

Allundóán kaphatók ridemfele 

gabírósági, végrehajtói, ügyvédi, 

KÖNYV-, ZENDMÚ- hS 

Tisztelettel 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

PAPIRKER! 
K 

Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és ivó- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző.papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 

temezpapirok minden sulyban 
angjegypapirok. Sorvezetők. 

zl Irkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
fek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

diszminták, szépirási és rond- 
rási minták. Olcsó legyező-fal: 
rajzek, klözetpapirok, szivarka 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 

ósszivartárcák bőrből és 

nyek ány és irománytáskák. 

papirok, 

másoló tinták, szines, vegy és 
femből. Bőrtárcák, pénzes orszé- 

k 

Xcélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok fekete, színe - 
ironok, nötes-ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 

egyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták, Tinták, legjobb irodai és 

ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

BaaD 

elyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház). 
Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villámámotoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai muhnkák, u. m.: 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészi 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

goló-sipok és o .rinák. Mono- 

J mók, peesétjegyek, pecsetviasz, 

müvek, füzetek, táblá- 
meghivók, eljegyzési és 

tésére. Ajánlja továbba 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográtok, 
lemezek és hengerek 1c. dan- 

grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. 

Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 

fortókpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és nevfeliratok öntött femből, 
erdészkalapácsok gyári árban 

könyvek 

A szekelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megvei 

ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 

zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

A hazai és külföldi jeles irók 
miűvei, ifjusági iratok és képes- 

folyten vannak készlet- 
ben,. Teljes Magyar Könyvtár". 

elemi népiskolákban használat 

lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 

venykönyvek. 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkaák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek 
szőnyeg szogek, kapcsok stb 


